



Izhaja vsakega 7., 15., 22. in 30. v mesecu. — Uredništvo in upravništvo: Ljubljana, Karla Marksa trg 2. — Naročnina znaša mesečno Din 4.—

LETO II.

Ljubljana, nedelja, 30. septembra 1923.

Štev. 36.

Revolucija na Bolgarskem.

Junija meseca so makedonstvujušči (bolgarski fašisti) v zvezi z višjimi oficirji vrgli vlado Stambolijskega, ki je bil vodja najmočnejše kmečke (zemljoradniške) stranke v Bolgariji. Vlado so po junjskem puču prevzeli demokrati in socijalpatrijoti. Prva njihova akcija je bila naperjena proti komunistom in zemljoradnikom, katere so pričeli preganjati, zapirali in pobijali. Makedonstvujušči, demokrati in soc. patrijoti so se s silo polastili vlade in so s silo vladali. V treh mesecih vlade Cankova so se združile mase zemljoradniškega in komun. proletarijata in se z oboroženo silo uprle fašistični vladi. Vojaštvo, ki se rekrutira, kakor po drugih državah tudi v Bolgariji iz kmečkih in delavskih sinov, se je po večini pridružilo revolucijonarjem, ki so v par dnevih zasedli že več okrajev in proglasili kmečko-delavsko sovjetsko republiko. Boji med revolucijonarji in kmečko-delavsko armado in med fašistično buržuazijo še trajajo. Uspehi bolgarskih kmetov in delavcev bi globoko vplivali na sve-

točno proletarsko gibanje, posebno pri nas v Jugoslaviji bi delavci in kmetje kmalu občutili blagodejen vpliv zmage bolgarskega proletarijata in sosedščine nove sovjetske republike na Balkanu.

Proletariat vstaja in se budi. Preganjanja in nasilja morejo pač začasno udušiti lokalizirano gibanje delavskega razreda, ne morejo pa preprečiti generalnega ustanka tlačanih delavcev in kmetov, ki se pojavljajo vedno v obširnejšem obsegu. V Nemčiji smo pred revolucijo, v Bolgariji je revolucija, povsod vstaja revolucionaren proletariat. Motili, so se oni, ki so govorili: revolucija pojenjuje in umira. Revolucija ne bo umrla, ker ne more umreti, ker je nujna zgodovinska posledica in rezultat današnjega kapitalističnega sistema.

In v lrdnem prepričanju, da smo vsak dan bližje polomu kapitalistične družbe in naši osvoboditvi, se moramo pripravljati in organizirati, da bomo kos nalogam, pred katere nas bo postavila zgodovina.

Radikalni teror nad rudarji.

Še vedno 96 rudarjev v celjskih in litijskih zaporih. — Preiskava traja že 7. teden. — Orožniki zabranjujejo kolportiranje »Strokovne Borbe« in zapirajo kolporterje. — Gladovna stavka rudarjev v litijskih zaporih. — Ravnatelj in pazniki trboveljske družbe se varajo. — Sekretar C. R. S. O. J. v celjskih zaporih.

Vkljub temu, da je stavka rudarjev končana oziroma udušena, se nad rudarji izvaja s strani političnih oblasti posebno pa s strani orožnikov še vedno nečuvno nasilje.

Vsak dan se vršijo preiskave in nove aretacije pod pavšalno sumnjo »komunistične propagande.« Vkljub temu, da ni za tako obtožbo nobenih dokazov in da so ovadbe očitno brez vsake podlage, se rudarje drži v preiskavi, njihove žene in otroke pa pusli stradati in propadati. Sliri naše sodruge drži znano celjsko sodišče že 7. teden v zaporu ker so osumljeni, da so pisali širajbreherjem grozilna pisma. Ko se je v tem oziru dokazala njihova nedolžnost in bi morali biti izpuščeni, so naknadno bili obdolženi komunistične propagande. Kako so ovadbe proti zaprlim rudarjem sestavljene se vidi iz ovadbe zagorskih orožnikov proti steklarju s. Weinbergerju, o katerem pravi ovadba: opazilo se je neko senčico, ki se je bližala skladišču dinamita in ni izključeno, da je bil to g. Weinberger.« Ta ohvadba prekaša na svoji budalosti celo one neverjetne ovadbe ruskih carskih žandarjev, ki so znane po celem svetu.

V Trbovljah so orožniki zaprli sodruga Mravlja, ker je dvignil na pošti »Strokovno Borbo« in jo razdal zaupnikom v kolporlažo. »To boste imeli za v peč«, je dejal gospod orožnik, pokazal na »Strokovno Borbo« in aretirjal sodruga Mravljeja.

Denar, namenjen za podpore odpu-

ščenim, vkljub intervencijam pri velikem županu dr. Lukanu, oblasti še niso vrnile. Radikali od Šunlajsa do Lukana, so pač samo pokorne sluge Praprotnika in kapitalistov trboveljske družbe.

V zaporih se z aretiranimi skrajno slabo ravna. Hrana nezadosna, pazniki, vsaj nekateri, ravnao z rudarji kol z zločinci. Iz litijskih zaporov smo dobili sledeče sporočilo: Sklenili smo (vseh sedem), da stopimo dne 1. oktobra v dvodnevno gladovno stavko v protest proti nasilju, katerega izvršujejo nad nami državne oblasti, imajoč v vidu samo interese trboveljske družbe in Slavenske banke. Pozivamo vse sodruge izven zaporov, da podpro našo akcijo.

Sodrugi v zaporu so prisiljeni, da se proti nasilju poslužijo zadnjega sredstva gladovne stavke in pozivajo nas izven zaporov, da podpremo njihovo akcijo. To storimo najbolje s tem, da navzlic terorju ne klonimo duhom, ampak da energično nadaljujemo z organizacijskim delom in da še naprej vstrajemo v borbi za naše pravice.

Ravnatelj, pisarji in pazniki trboveljske družbe so odpustili iz dela vse sodruge, ki so kot vestni zaupniki delavstva morali nastopati proti šikaniranju delavcev. Ob tej priliki odpuščajo stare rudarje, ki so deset in desetletja garali za trboveljsko družbo in ki so izmognani do kosti. Zavedajoč se, da delajo odpuščenim veliko krivico, se izgovarjajo na ravnatelja Skubica v Ljubljani, ki jim je ukazal to storiti. Obratovodja Lapornik se hvali, da je bil on pred stavko majhen, zaupniki pa veliki, sedaj pa je on velik, zaupniki pa majhni tako, da morajo zapustiti Zagorje, ker on tako hoče. Vsem gospodom in gospodičem pri trboveljski družbi povemo, da se bridko motijo, če mislijo, da so rudarji premagani. Tudi Cankov je v Sofiji govoril: »Stambu-

lijski je bil velik, sedaj ga ni, sedaj sem jaz«. Po treh mesecih ga je bolgarsko ljudstvo vrglo in o njegovi veličini ni več duha ne sluha. Tudi v revirjih bo drugače. Zamenjali bomo vloge. Orožniki ne bodo stali v pisarni, da ščilijo tlačitelje, ampak zato, da pripomorejo

plačnim do pravic, katere jim danes kradete. In s culo na rami bodo zopet odhajali iz revirjev, pa ne delavci, ampak liši, ki danes gonijo rudarje od svojih družin. Takrat bomo vračali milo za drago.

Orjuna in delavno ljudstvo.

Razvoj »Orjune« od njenega nastanka dalje nam jasno dokazuje, da je »Orjuna«, oziroma da se razvija v pravo fašistovsko organizacijo s programom ki ga imajo fašisti po vseh deželah. Na razvoju »Orjune« vidimo jasno, da fašizem ni kak posebni italijanski pojav (kot trdijo to naši velecenjeni reformisti), ampak da je fašizem internacionalni pojav, internacionalno gibanje, ki je nastalo iz vedno hitrejšega propadanja buržuazije kot njeno zadnje sredstvo proti vedno bolj se probujajočemu delavskemu razredu.

In za vprašanje, ali je »Orjuna« fašistovska organizacija ali ne, ni mero-dajno mišljenje nekaterih Orjuncev, ki vsled svoje kratkovidnosti mislijo, da niso Orjunci. Kajti tudi ljudi ne presojamo po lem, kaj si oni sami o sebi mislijo; nekdo si more domišljati, da je velik modrijan ali to njegovo domišljanje mu nič ne pomaga, če ga družba ne prizna za modrijana. To povemo radi tega, ker nam večkrat posamezni Orjunci odgovarjajo, da niso nobeni jugofašisti.

Tudi list »Orjuna« je dosedaj to tajil, seveda iz drugih razlogov. Ali v svoji 43. številki razvije v svoji polemiki proti bednim klerikalcem čisto jasno fašistovski program. Ta njihov program pravi, da so fašisti nadstrankarska organizacija, ki se bori za »rešitev naroda.« To »rešitev naroda« vidijo fašisti v nekateri nadstrankarski državi, kako ta fašistovska država izgleda, se vidi v današnji Italiji: fašistovska nadstrankarska država predstavlja odkrito diktaturo buržuazije nad delovnim ljudstvom mest in vasi, fašistovska država je aparat brezobzirnega nasilja nad vsem, kar ima tendenco oslabil in uničiti meščansko državo. Ker je njen najnevarnejši nasprotnik delavski razred in njegove organizacije, se obrača fašizem predvsem proti proletariatu; nastopa pa, kar vidimo tudi pri nas, tudi proti temu, da bi se buržuazna država preuredila bolj na federalistični podlagi, ker to pomenja oslabilitev buržuazije napram proletariatu. Iz teh razlogov nastopajo jugofašisti proti avtonomiji Slovenije, Hrvaške, Makedonije in drugih pokrajin.

Kako hočejo fašisti doseči svoj namen? To pove še precej jasno 43. št. »Orjune«, ki pravi: »Ker pa vodi pot do ustanovitve te misli (namreč fašistovske »nadstrankarske« države, op. ur.) edino preko strank, doseže cilj lahko samo »teroristična organizacija, ki se ne poslužuje na svoji polji kitare in gumastih kroglic, ampak — revolucije in terorja.« (Podčrtalo uredn.). Dalje pravi »Orjuna« klerikalcem in njihovemu »Slovincu«, da se ne da ničesar do-

seči potom parlamenta, Ina kar so že pozabili vrli socijalpatrijati) prošnji, pelicij in interpelacij in »z drugo tako pobožna navlako.« Prav odkrištrčno konča, da se da danes nehai doseči pri Beogradu edinole z »odločnostjo, močjo in terorjem.« — Tako »Orjuna«.

Čitateljem »Orjune« in Or-junčkom (pod Orjunčki razumevamo take Orjunaše, ki prav za prav ne vedo, zakaj so člani Orjune — in leh je 99%) povemo povodom tega, da gori omenjeni članek ni zrastel na zelniku g. Kranjca in drugih vaših voditeljev, ampak da so tako pisali in govorili italijanski fašisti že koncem l. 1920, da pišejo tako bavarski Hitlerji, »Hakenkreuzlerji«, »probujajoči se Madjari«, Ku-Klux-Klanci itd., skralka fašisti vseh dežela. Pa tudi Mussolini si ni izmislil tega, ampak to je že stara resnica, ki jo je najjasneje stiliziral Karl Marks v »komunističnem manifestu«, katere se je vedno držala buržuazija v njenem boju proti fevdalnemu družabnemu redu kot tudi proti proletariatu, katerega zgodovinska naloga je upostavili proletarsko državo v svrhu uničenja buržuaznega razreda in razredov sploh in vseljenja brezrazredne človeške družbe.

Samo, da buržuazija enkrat svoje nasilje prikriva, drugič ga pa odkrito oznanja in brezobzirno izvršuje — kakor pač zahteva položaj bojujočih se razredov.

Jasno je, da buržuazija ne oznanja direktno nasilja proti delavskemu razredu, ampak da ona prikriva to svoje nasilje z raznimi zakoni, frazami o »rešitvi naroda in države« in podobno.

(Dalje sledi.)

Mile:

Štrajk.

Vi, bratje gladni, goli kot živali, v premoga suženjstvo zakleli: nekoč zbudil se v vas ponos bo sveti, da svoje boste vse moči si zbrali.

A vi pač hočete najprej živeti, pokriti svojo si goloto! Naj proč z nekdanjo bo nizkoto, vi nočete nič več za nje trpeti.

Vi sami dvigate premog na dan, in vi trpeli naj povrhu bi še glad? Zija nasproti bede vam prepad, a žulje nosi vaša le krvava dlan!

To ili vam ne more v glavo, zato spustili ste se v mezdni boj! Če boste tvorili enotno vrsto zdravo, bo zmaga vaša, bo uspeh, brat, tvoj!

